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Роз лян то с часний стан розвит се тор
мало о підприємництва на території Чер ась ої
області та поб довано модель взаємодії малих
сільсь о осподарсь их товаровиробни ів
з ор анами державної підтрим и, фінансово-
редитними ор анізаціями та між собою на
основі ооперації. Доведено, що застос вання
запропонованої моделі дасть можливість
а тивіз вати се тор мало о бізнес в АПК
і підвищити доброб т сільсь о о населення.

СТОРІНКА МОЛОДОГО ВЧЕНОГО

Постановка проблеми. Значна частина ва-
лової продукції аграрного сектору Черкаської
області сконцентрована в особистих селян-
ських господарствах (ОСГ) регіону. У 2012 р. ни-
ми вироблено картоплі — 97,9%, овочів — 70,2;
плодів і ягід — 91,3; молока — 52,5; яєць — 30;
м’яса у забійній вазі — 10; меду — 94,6%. Крім
того, вони мають можливість займатися спе-
цифічними видами сільськогосподарського ви-
робництва, а саме: вирощувати овець, кіз, кро-
лів, індиків, гусей, екзотичну птицю, розвивати
рибне господарство, зелений туризм, вирощу-
вати посадковий матеріал та багато іншого.
Мета досліджень — розробка моделі роз-

витку суб’єктів малого підприємництва на ос-
нові кооперації на прикладі Черкаської області.
Аналіз останніх досліджень і публікацій.

Проблеми розвитку малого підприємництва на
основі кооперації досліджували вітчизняні нау-
ковці В. Богданович [1], Т. Єрмолаєв [8], Н. Ма-
лиш [3], А. Третяк [5], С. Чемезов [6], З. Юри-
нець [7] та ін.
Результати досліджень. Подальше веден-

ня особистого селянського господарства без
спроб спрямувати його в русло цивілізованого
дрібнотоварного підприємництва і кооперації
може призвести лише до розширення масшта-
бів бідності на селі, скорочення чисельності
сільського населення та зниження якості робо-
ти. Щоб подолати ці негативні тенденції, необ-
хідно розробити модель розвитку малого під-
приємництва на основі кооперації (рисунок).
Модель побудована на основі кооператив-

них відносин охоплює всі дрібні форми госпо-
дарювання і систему зв’язків між ними. Для

Ключові слова: мале підприємництво, модель розвитку, навчально-методичні центри,
сільськогосподарські обслуговуючі кооперативи, споживчі кооперативи.

більш активного розвитку малого підприємниц-
тва на селі необхідно залучити фінансово-кре-
дитні інститути, органи й організації підтримки
малого аграрного підприємництва, інститути
державної влади та наукові й технічні органі-
зації. Тому ця модель з урахуванням всіх пе-
релічених вище вимог має 5 основних великих
блоків, які, щоб ефективно функціонувати, ма-
ють перебувати в постійній взаємодії.
Блок А. Науково-консультаційний блок. Для

розвитку навчально-методичних центрів у ре-
гіоні рішенням Черкаської обласної ради народ-
них депутатів «Про програму розвитку сільсько-
го господарства Черкаської області на 2013–
2020 роки» передбачено такі напрями: ква-
ліфіковане надання консультаційної допомоги,
зокрема під час оформлення кредитів для на-
дання субсидій відповідно до українського за-
конодавства; методична робота навчально-мето-
дичних центрів; підготовка фахівців з надання
консультаційної допомоги сільськогосподарсь-
ким товаровиробникам; моніторинг, маркетинг
і публікація матеріалів для поширення досвіду
консультаційної допомоги малим формам гос-
подарювання; інтеграція консультаційної допо-
моги малим формам господарювання із систе-
мою інформаційного забезпечення.
Найоптимальнішим варіантом нині є ство-

рення консультаційно-інформаційного центру
на базі аграрного вищого навчального закла-
ду за принципом «Extension service», які функ-
ціонують у США і пропонують інформаційно-
аналітичні, консалтингово-тренінгові, методичні
та професійні освітні послуги.
Блок Б. Блок контролю, координації, регу-
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лювання і розвитку. У межах пріоритетного
національного (регіонального) проекту в об-
ласті ведеться активна робота з розвитку ма-
лих форм господарювання на селі. З початку
2013 р. майже 3 тис. ОСГ одержали кредити,
субсидування, передусім на розвиток молочно-
го скотарства, за рахунок засобів обласного
бюджету.
Здійснюється робота зі створення сільсько-

господарських обслуговуючих кооперативів. На
їх організацію потрібно майже 89 млн грн. За
кількістю цих кооперативів лідирує Городищен-
ський район. Тому цей блок представлений
органами виконавчої влади, головними управ-
ліннями та іншими організаціями підтримки і
розвитку малого підприємництва, фінансово-
кредитними інститутами та іншими організаці-
ями, які можуть координувати й регулювати
діяльність особистих селянських господарств,
сприяти активному розвитку малого підприєм-
ництва в АПК області.
Блок В. Виробничий блок. З метою збіль-

шення виробництва продукції сільського госпо-
дарства з 27 листопада 2009 р. в області діє
програма підтримки розвитку сільськогоспо-
дарських обслуговуючих кооперативів на пері-
од до 2015 р., а з 22 листопада 2011 р. — об-
ласна цільова програма «Село Черкащини —
2020». Вони сприятимуть особистим селянсь-
ким і фермерським господарствам у їхньому
розвитку. В межах цих програм вже запущені
у Чорнобаївському районі обслуговуючі коопе-

Модель розвитку малого
підприємництва на основі кооперації

ративи «Мілкодар» та «МолТранс», формуються
шість обслуговуючих кооперативів у Монасти-
рищенському районі. За даними Головного уп-
равління агропромислового розвитку обласної
державної адміністрації, станом на 24.12.2012 р.
в області створено і зареєстровано 55 сільсько-
господарських обслуговуючих кооперативів, які
протягом 2012 р. надали населенню послуг на
суму понад 7 млн грн (виробництво круп, олії,
борошна, надання послуг з обробітку землі та
збирання врожаю, водопостачання, транспорт-
них перевезень тощо). Крім того, вони заготу-
вали 10 тис. т молока на суму 21 млн грн.
Об’єднуючись у кооперативи за інтересами

і консолідуючи зусилля, розрізнені селянські,
фермерські господарства та інші малі сільсько-
господарські підприємства повною мірою змо-
жуть використовувати синергічний ефект від
їхньої спільної діяльності.
Блок Г. Блок споживчої кооперації. У 2010 р.

вперше з початку фінансово-економічної кри-
зи було забезпечено позитивну динаміку роз-
дрібного товарообігу. За підсумками І півріччя
2012 р. зафіксовано зростання на 11,1%.Тор-
говельна мережа області за 2010–2012 рр.
збільшилася на 436 об’єктів торгівлі (магазини,
кіоски, АЗС), зокрема в сільській місцевості на
121. Мережа об’єктів громадського харчування
збільшилася на 142 одиниці. Крім того, в об-
ласті відкрито оптово-роздрібний ринок «Фер-
мерський» у Черкасах, площа якого становить
12,5 тис. м2.

Модель розвит с б’є тів мало о підприємництва на основі ооперації
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Крім того, проведено цілеспрямовану ро-
боту та забезпечено легалізацію стихійних рин-
ків, ліквідацію місць стихійної торгівлі. Для ма-
лозабезпечених громадян на 620-ти об’єктах
торгівлі сформовано соціальний «продоволь-
чий кошик». Доцільно як варіант, застосовува-
ти аутсорсинг, тобто цілеспрямоване виділен-
ня об’єктами малого і середнього підприємниц-
тва функцій, які не є основними, і делегування
їх реалізації сторонньому виконавцю — аутсор-
серу (постачальницьким, збутовим кооперати-
вам тощо).
Блок Д. Соціальний блок. З метою розвитку

соціальної сфери та інженерної інфраструкту-
ри сільських територій, скорочення розриву між
містом і селом у рівні забезпечення об’єктами

Концентрація обмежених ресурсів на пріо-
ритетних напрямах розвитку сільських те-
риторій передбачає застосування програм-
но-цільових методів управління, внаслідок
чого зміцніють і стануть ефективними між-
господарські й міжгалузеві зв’язки, а також

Висновки

спільна координація діяльності всіх учасників
кооперації (регіональні та місцеві органи вла-
ди, наукові й освітні заклади, фінансові орга-
нізації, власне малі форми господарюван-
ня тощо) стосовно досягнення поставлених
цілей.
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соціальної сфери та інженерної інфраструкту-
ри, розширення ринку праці в сільській міс-
цевості в межах обласної цільової програми
«Село Черкащини — 2020» виділено спеціаль-
ний розділ щодо соціального розвитку села до
2020 р.
Отже, соціальний блок поєднує соціальні

потреби членів кожного конкретного коопера-
тиву і сільської території, на якій він розміще-
ний, та охоплює всі об’єкти соціальної інфра-
структури, необхідні для нормальної життєді-
яльності населення. Введення соціального
блоку в модель розвитку малого і сімейного
підприємництва дає змогу виявити нагальні по-
треби кожного сільського соціуму та ефектив-
но їх задовольнити.
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